Klausur s

Priifer:

S

<5

Als Hilfsfnittei sind zugelassen: nicht-programmierbarer Taschenrechner

Diese Klaﬁsur besteht aus drei Aufgaben, die in der zur Verfiigung stehenden Zeit (2 Std.)
zu bearbeiten sind. Runden Sie IThre Berechnungen auf drei Stellen nach dem Komma.

Aufgabenstellung:

| Aufgabe 1:
Der Hersteller eines Wirkstoffes gegen Kopfschmerzen sieht sich mit der folgenden
'Preisabsatzfunktion konfrontiert ‘ :

y =a+ Pz +u,

wobei y; die Menge des verkauften Wirkstoffes (in 100 kg) und z; dessen Preis bezeichnet.
Die Auswertung der T=24 Beobachtungen liefert die folgenden Zwischenergebnisse.

Sy, = 457,466 S, = 225,980 Szy = —202,435
7 = 16,688 T = 28,950 '

a) (15 Punkte) Berechnen Sie die Werte der KQ—Sch&tzer & und J sowie das Bestimmt-
heitsmaf8 B2 und einen Schitzwert fiir die Varianz der Storgrofen u,.

b) (7 Punkte) Berechnen Sie fiir § einen Intervallschatzer (Signifikanzniveau 5%).

c) (4 Punkte) Testen Sie die Nullhypothese Hp : = 0 auf einem Signifikanzniveau von
1%.- — ‘

d) (6 Punkte) Beréechnen Sie ein Prognoseintervall fiir yo, wenn zo = 40 (a = 5%).

e) (8 Punkte) Uberpritfen Sie mittels Jarque-Bera Test; ob die Storgrofien in unserem
Fall normalverteilt sind. Folgende Werte sind Thnen bekannt:

(/DY@ = 18,126
(1/T)Y_ @ = 352,342.



Aufgabe 2:
Betrachten Sie die folgenden alternatlven 6konometrischen Modelle:

Yo = a+fritu | (1)
lny = o+ fz+u (2)
Iny, = a+plnz, +uf (3)

Y = a+ iz + foxi + @

a) (4 Punkte) IHtérpretieren Sie die Steigungsparameter der Modelle (1) und (3).

b) (8 Punkte) Die Bestlmmtheltsmaﬁe der vier Modellvarianten besitzen die folgenden
Werte: -

(1) R? = 85, 6% (2) R?=182,0%  (3) R2=094,0%  (4) R? = 95,0%.

Welche Schliisse konnen Sie aus diesen Zahlen fiir die Auswahl einer geeigneten
Mpdellvariante ziehen? Welche Schliisse konnen Sie nicht ziehen?

”

c) (10 Punkte) Wenn Sie sich zwischen den Modellen (1) und (3) entscheiden sollten,
- welchen Test wiirden Sie benutzen? Skizzieren Sie das Vorgehen dieses Tests.

d) (10 Punkte) ‘Sie mochten zwischen den Modellen (1) und (4) abwigen. Fiir diesen
.Zweck {iberpriifen Sie, ob Modell (1) fehlspezifiziert ist. Skizzieren Sie ein dafur
geelgnet&s Verfahren

e) (8 Punkte) Nehmen Sie an, Modell (4) sei das wahre Modell, aber Sie hitten filsch-
licherweise das Modell (1) geschétzt. Welclie Aussagekraft besitzen in diesem Fall
Thre Punktschatzer, Intervallschitzer und Hypothesentests Geben Sie jeweils eine
knappe Begrundung



Aufgabe 3: Kurzfragen

a) (4 Punkte) Nennen Sie zwei grundlegende Probleme bei der Schitzung dynamischer
Modelle

b) (6 Punkte) Unterstellen Sie eine Einfachregression und erliutern Sie anhand einer
geeigneten Grafik, welche Auswirkungen sich fiir die KQ-Schitzer bei einer positi-
ven kontemporéren Korrelation zwischen der exogenen Variable und der Storgrefie
ergeben.

c) (8 Punkte) Betrachten Sie das folgende interdependente Gleichungssystem:

ar .= v+ 6y + 6zt + vy
Y = a+ﬂlat+ﬁ2mt+ﬁ3wt+ut,

wobei u; und v, Storgrofen sind. Welche der beiden Gleichungen ist iiberidentifi-
ziert? Skizzieren Sie kurz, wie Sie die Parameter dieser Gleichung schitzen wiirden.

d) (4 Punkte) Nlustrieren Sie in einer e1nfachen Grafik den Unterschied zwischen Stor-
groBen und Residuen.

e) (6 Punkte) Eine Parfimerie-Kette mochte fiir seine Filialen untersuchen, ob die Schau-

fenstergrofe z; einen EinfluB auf die Anzahl der Kunden y, besitzt. Ein GroSteil

- der Filialen hat Innenstadtlage, der Rest befindet sich in Einkaufszentren auf der

- ,grinen Wiese“. Man vermutet, da8 der Zusammenhang zwischen z; und y; fiir

die beiden Filialgattungen unterschiedlich ist. Stellen Sie ein okonometrisches Mo-

‘dell’ auf, welches Ihnen erlaubt, eine simultane Schitzung tiber ssmtliche Filialen
'vorzunehmen Interpretieren Sie die Parameter des Modells.

f) (6 Punkte) Gegeben sei nachfolgendes RATS-Programm. Erléutern Sie die Zeilen 9-15
des Programms. (Anm.: mI: nominale Geldmenge; pbsp: Deflator des Bruttosozi-
alprodukts; r: nominaler Zins; bsp: nominales Bruttosoz1alprodukt)

cal 196111

all 1987:1

open data geld.wks
data(format=wks,org=obs) / m1 pbsp r bsp
set Imp = log(m1)-log(pbsp)

set ly = log(bsp)-log(pbsp)

set Irb = log(rb)

set Ir = log(r)
linreg Imp /

# constant ly Ir
Testrict 2.

#2

#11

#3

#10

end klausur.prg

Abbﬂdung 1: RATS-Programm
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"g) (6 Punkte) Das Programm aus Aufgabenteil f) liefert den nachfolgenden Output.
Interpretieren-Sie den Teil des Outputs, der durch den restrict-Befehl erzeugt wurde
(Signifikanzniveau: 1%). Interpretieren Sie das BestimmtheitsmaB. Uberpriifen Sie,
ob positive Autokorrelation in den Storgréfien vorliegt (Signifikanzniveau: 5%).

Dependent Variable LMP - Estimation by Least Squares
‘| Annual Data From 1961:01 To 1987:01

Usable Observations 27  Degrees of Freedom 24
Centered R**2 0.998238 R Bar **2 0.998091
Uncentered R**2  0.999976 T x R**2  26.999
Mean"of Dependent Variable 5.0390829124

Std Error of Dependent Variable 0.5977644320

Standard Error of Estimate 0.0261167073
Sum of Squared Residuals 0.0163699776
Regression F(2,24) 6798.3063
Significance Level of F 0.00000000
Durbin-Watson Statistic 1.006200
Q(6-0) ’ 8.381869
Significance Level of Q 0.21143982
Variable Coeff ~Std Error T-Stat Signif
KEKEERXREREEEERR SRR KRR KRB AR F R AR R AR F kN Rk kR Rk k sk ok ok
1. Constant -1.864852752 0.059972202 -31.09529 0.0000
2. LY 1.043442011 0.009269894 112.56245 0.0000

‘13. LR .-0.108756621 0.014208753 -7.65420 0.0800

1F(2,24)= 32.01605 with Significance Level 0.00000017

| Normal Completion. Halt at F

Abbildung 2: RATS-Output
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TABELLENANHANG

Tabelle T.2: ¢(,)-Verteilung

0,1 0,05 0,025 0,01 0,005

v
I 3,0777 6,3138 12,7062 31,8205 63,6567
2 1,8856 2,9200 4,3027 6,9646 9,9248
3 1,6377 2,3534 3,1824 4,5407 5,8409
4 1,5332 2,1318 2,7764 3,7469 4,6041
5 1,4759 2,0150 2,5706 - 3,3649 4,0321
6 1,4398 1,9432 2,4469 3,1427 3,7074
7 1,4149 1,8946 2,3646 2,9980 3,4995
8 1,3968 1,8595 2,3060 2,8965 3,3554
9 1,3830 1,8331 2,2622 2,8214 3,2498
10 1,3722 1,8125 2,2281 2,7638 3,1693
11 1,3634 1,7959 2,2010 2,7181 3,1058
12 1,3562 1,7823 2,1788 2,6810 3,0545
13 1,3502 1,7709 2,1604 2,6503 3,0123
14 1,3450 1,7613 2,1448 2,6245 2,9768
15 1,3406 1,7531 2,1314 2,6025 2,9467
16 1,3368 1,7459 2,1199 2,5835 2,9208
17 1,3334 1,7396 2,1098 2,5669 2,8982
18. 1,3304 1,7341 2,1009 2,5524 2,8784
19 . 1,3277 1,7291 2,0930 2,5395 2,8609
20 1,3253 1,7247 2,0860 2,5280 2,8453
21 1,3232 1,7207 2,0796 2,5176 2,8314
.22 1,3212 1,7171 2,0739 2,5083 2,8188
23 1,3195 1,7139 2,0687 2,4999 2,8073
24 1,3178 1,7109 2,0639 2,4922 2,7969
25 1,3163 1,7081 2,0595 2,4851 2,7874
26 1,3150 1,7056 2,0555 2,4786 2,7787
27 1,3137 1,7033 2,0518 2,4727 2,7707
28 1,3125 1,7011 2,0484 2,4671 2,7633
29 1,3114 1,6991 2,0452 2,4620 2,7564
30 1,3104 1,6973 2,0423 2,4573 2,7500
31 1,3095 1,6955 2,0395 2,4528 2,7440
32 1,3086 1,6939 2,0369 2,4487 2,7385
33 1,3077 1,6924 2,0345 2,4448 2,7333
34 1,3070 1,6909 2,0322 2,4411 2,7284
35 1,3062 1,6896 2,0301 2,4377 2,7238
36 1,3055 1,6883 2,0281 2,4345 2,7195
- 37 1,3049 1,6871 2,0262 2,4314 2,7154
38 1,3042 1,6860 2,0244 2,4286 2,7116
39 1,3036 1,6849 2,0227 2,4258 2,7079
40 1,3031 1,6839 2,0211 2,4233  2,7045

399

QUELLE: Die Werte dieser Tabelle wurden unter Verwendung des SAS®_Befehls

» tinv“ erzeugt.

INTERPRETATION DER TABELLE:
verteilten Zufallsvariable und a das Signifikanzniveau.
schiedene Freiheitsgrade v und Signifikanzniveaus a kritische Werte t,.

v bezeichnet die Freiheitsgrade einer t(,)-
Die Tabelle liefert fir ver-

BEISPIEL: Fiir v = 14 und a = 0,05 148t sich ein kritischer Wert von t, = 1,7613

ablesen. Das heifit:

PT(t(14) > 1,7613) = 0,05

f(taa))

0

1 7613



402 TABELLENANHANG

Tabelle T .4: x%v)-Verteilung

1)

0,995 0,990 © 0,975 0,95 0,90 0,50 0,10 0,05 0,025 0010 0,005

0,00004 0,00016 0,00098 0,00393 0,01579 0,45494 2,70554 3,84146 5,02389 6,63490 7,87944
0,01003 0,02010 0,05064 0,10259 021072 1,38629 4,60517 599146 7,37776 9,21034 10,5966
0,07172 0,11483 0,21580 0,35185 0,58437 2,36597 6,25139 7,81473 9,34840 11,3449 12,8382
0,20699 0,29711 0,48442 0,71072 1,06362 3,35669 7,77944 9,48773 11,1433 13,2767 14,8603
0,41174 0,55430 0,83121 1,14548 1,61031 4,35146 9,23636 11,0705 12,8325 15,0863 16,7496
0,67573 0,87209 123734 1,63538 220413 534812 10,6446 12,5916 14,4494 16,8119 18,5476
0,98926 1,23904 1,68987 2,16735 2,83311 6,34581 12,0170 14,0671 16,0128 18,4753 20,2777
1,34441 1,64650 2,17973 2,73264 3.48954 734412 13,3616 15,5073 17,5345 20,0902 21,9550
1,73493 2,08790 2,70039 3,32511 416816 834283 14,6837 16,9190 19,0228 21,6660 23,5894
10 2.15586 2,55821 3,24697 3,94Q30 4,86518 9.34182 15,9872 18,3070 20,4832 23,2093 25,1882
11 2.60322 3,05348 3,81575 4,57481 5,57778 10,3410 17,2750 19,6751 21,9200 24,7250 26,7568
12 3,07382 3,57057 4,40379 522603 6,30380 11,3403 18,5493 21,0261 23,3367 26,2170 28,2995
13 3,56503 4,10692 5,00875 5,89186 7,04150 12,3398 19,8119 22,3620 24,7356 27,6882 29,8195
14 4,07467 4,66043 5,62873 6,57063 7,78953 13,3393 21,0641 23,6848 26,1189 29,1412 31,3193
15 '4,60092 5,22935 6,26214 17,26094 8,54676 14,3389 22,3071 24,9958 27,4884 30,5779 32,8013
16 514221 581221 6,90766 7,96165 9,31224 15,3385 23,5418 26,2962 28,8454 31,9999 34,2672
17 .| 569722 6,40776 7,56419 8,67176 10,0852 16,3382 24,7690 27,5871 30,1910 33,4087 35,7185
18 6.26480 7,01491 823075 9,39046 10,8649 17.3379 25,9894 28,8693 31,5264 34,8053 37,1565
19 6.84397 7,63273 8,90652 10,1170 11,6509 18,3377 27,2036 30,1435 32,8523 36,1909 38,5823
20 7,43384 8,26Q40 9,59078 10,8508 12,4426 19,3374 28,4120 31,4104 34,1696 37,5662 39,9968
2i 8,03365 8,89720- 10,2829 11,5913 13,2396 20,3372 29,6151 32,6706 35,4789 38,9322 41,4011
22 8,64272 9,54249 10,9823 12,3380 14,0415 21,3370 30,8133 33,9244 36,7807 40,2894 42,7957
23 926042 10,1957 11,6886 13,0905 14,8480 22,3369 32,0069 35,1725 38,0756 41,6384 44,1813
24 9,88623 10,8564 12,4012 13,8484 15,6587 23,3367 33,1962 36,4150 39,3641 42,9798 45,5585
25 10,5197 11,5240 13,1197 14,6114 16,4734 24,3366 34,3816 37,6525 40,6465 44,3141 46,9279
26 11,1602 12,1981 13,8439 153792 17,2919 25,3365 35,5632 38,8851 41,9232 45,6417 48,2899
27 11,8076 12,8785 14,5734 16,1514 18,1139 26,3363 36,7412 40,1133 43,1945 46,9629 49,6449
28 12,4613 13,5647 15,3079 16,9279 18,9392 27,3362 37.9159 41,3371 44,4608 48,2782 50,9934
29 13,1211 14,2565 16,0471 17,7084 19,7677 28,3361 39,0875 42,5570 45,7223 49,5879 52,3356
30 13,7867 14,9535 16,7908 18,4927 20,5992 29,3360 40,2560 43,7730 46,9792 50,8922 53,6720
31 14,4578 15,6555 17,5387 19,2806 21,4336 30,3359 41,4217 44,9853 48,2319 52,1914 55,0027
32 15.1340 16,3622 18,2908 20,0719 22,2706 31,3359 42,5847 46,1943 49,4804 53,4858 56,3281
33 15,8153 17,0735 19,0467 20,8665 23,1102 32,3358 43,7452 47,3999 50,7251 54,7755 57,6484
34 16,5013 17,7891 19,8063 21,6643 23,9523 33,3357 44,9032 48,6024 51,9660 56,0609 58,9639
35 17,1918 18,5089 20,5694 22,4650 24,7967 34,3356 46,0588 49,8018 53,2033 57,3421 60,2748
36 17,8867 19,2327 21,3359 23,2686 25,6433 35,3356 47,2122 50,9985 54,4373 58,6192 61,5812
37 | '18,5858 19,9602 22,1056 24,0749 26,4921 36,3355 48,3634 52,1923 55,6680 59,8925 62,8833
38 | 19,2889 20,6914 22,8785 24,8839 27,3430 37,3355 49,5126 53,3835 56,8955 61,1621 64,1814
39 | 19,9959 21,4262 23,6543 25,6954 28,1958 38,3354 50,6598 54,5722 58,1201 62,4281 65,4756
40 20,7065 22,1643 24,4330 26, 5093 29,0505 39,3353 51,8051 55,7585 59,3417 63, 6907 66,7660

OO Dd W —|<

QUELLE: Dije. Werte dieser Tabelle wurden unter Verwendung des SAS®_Befehls
, cinu“ erzeugt.

L4

INTERPRETATION DER TABELLE: v bezeichnet die Freiheitsgrade einer X%u)
verteilten Zufallsvariable und a das Signifikanzniveau. Die Tabelle llefert fur ver-
schiedene Freiheitsgrade v und Signifikanzniveaus a kritische Werte x2.

BEISPIEL: Fiir-v = 10 und a = 0,05 148t sich ein kritischer Wert von X305 =
1 ' . :
18,3070 a?lesen Das heifit: f(x(l!’))

Pr(x}q) > 18,3070) = 0,05

X%lO)

18,3070



TABELLENANHANG

Tabelle T.5: Durbin-Watson Statistik

= K=2 K=3 K=4 K=5
" | dbos [dblos | dbos dblos | dbos [dbos | dbos dblos | dbos dflos
15 1,08 1,36 0,95 1,54 0,82 1,75 0,69 1,97 0,56 2,21
16| 100 | 137|098 | 1,54 | 086 | 1,73 | 0,74 | 1,93 | 0,62 | 2,15
171 13 138 | 1,02 | 1,54 {09 | 1,71 ] 078 | 1,9 | 067 | 2,10
18| 116 | 1,39 | 105 | 1,53 ] 093 | 1,69 | 082 | 1,87 | 0,71 | 2,06
19 118 | 140 | 1,08 1,53 097 | 1,68 | 0.8 | 1,85 | 0,75 | 2,02
20| 120 | 141 | 1,00 | 1,54 | 1,00 | 1,68 ] 090 | 1,83 | 0,79 | 1,99
21} 122 | 142 | 13| 1,54 1,03 1,67 ] 093 | 1,81 | 083 | 1.9
22 | 124 | 143 | 1as | 1,54 | 105 | 166 | 096 | 1,80 | 086 | 1.94
23| 126 | 144 | 107 | 154 | 108 | 1,66 | 099 | 1,79 | 0,90 | 1.92
24 | 127 | 145 | 109 | 1,55 ) 10} 166 | 1,00 [ 1,78 | 0,93 | 1,90
25 | 120 | 145 | 121 ) vss | a2 | 166 | 1,04 | 1,77 | 095 | 1.89
2 | 130 | 146 | 122 { 1,55 | 114 | 165 | 1,06 | 1,76 | 0,98 | 1,88
27| 132 | 147 | 124 | 1,56 | 116 | 1,65 | 1,08 | 1,76 | 1,01 | 1,86
28 133 | 148 | 126 | 1,56 | 118 | 1,65 | 1,10 | 1,75 | 1,03 | 1.85
29| 134 | 148 | 127 | 1,56 | 120 | 1,65 | 1,12 | 1,74 | 1,05 | 1,84
301 135 | 149 | 128 | 1,57 | 121 | 1,65 | 1,14 | 1,74 | 1,07 | 1,83
31| 136 1,50 | 1,30 | 1,57 | 1,23 | 165 | 1,16 | 1,74 | 1,09 | 183
32 1,37 |. 1,50 1,31 1,57 1,24 1,65 1,18 1,73 1,11 1,82
33| a8 | st | 132 1ss | 1,26 | tes | 19 | LT3} 1,13 | 181
34 1,39 1,51 1,33 1,58 1,27 1,65 1,21 1,73 1,15 1,81
35 1,40 1,52 1,34 1,58 1,28 1,65 1,22 1,73 1,16 1,80
36 1,41 1,52 1,35 1,59 1,29 1,65 1,24 1,73 1,18 1,80
37 1,42 1,53 1,36 1,59 1,31 1,66 1,25 1,72 1,19 1,80
38 1,43 1,54 1,37 1,59 1,32 1,66 1,26 1,72 1,21 ! 1,79
39| 143 154 138 ) 160 | 133 | 166 | 1,27 | 1,72 ] 1,22 | 1,79
40} 144 | 154 1,39 | 1,60 | 1,34 | 166 | 1,20 | 1,72 | 1,23 | 1,79
45 1,48 1,57 1,43 1,62 1,38 1,67 1,34 1,72 1,29 1,78
50 1,50 1,59 1,46 1,63 1,42 1,67 1,38 1,72 1,34 1,77
55 1,53 1,60 1,49 1,64 1,45 1,68 1,41 1,72 1,38 1,77
60 1,55 1,62 1,51 1,65 1,48 1,69 1,44 1,73 1,41 1,77
65| 157 1,63 | 1,54 | 1,66 | 1,50 | 1,70 | 1,47 | 1,73 | 1,44 | 1,77
70 1,58 1,64 1,55 1,67 1,52 1,70 1,49 1,74 1,46 1,77
75 1,60 1,65 1,57 1,68 1,54 1,71 1,51 1,74 1,49 1,77
80 1,61 1,66 1,59 1,69 1,56 1,72 1,53 1,74 1,51 1,77
85 1,62 1,67 1,60 1,70 1,57 1,72 1,55 1,75 1,52 1,77
90 | 163 | 168 | 1,61 | 1,70 | 1,59 | 1,73 | 1,57 | 1,75 | 1,54 | 1,78
95 1,64 1,69 1,62 1,71 1,60 1,73 1,58 1,75 1,56 1,78
100 165 | 1,60 | 163 | 172 | 161 | 174 L 159 1,76 | 1,57 | 1,78

QUELLE: J: Durbin und G. S. Watson (1951).

INTERPRETATION DER TABELLE: T bezeichnet die Anzahl der Beobachtungen
und K die Anzahl der exogenen Variablen, die in die d-verteilte Zufallsvariable einge-
hen. Die Tabelle liefert fiir verschiedene K und T untere kritische Werte d und obere
kritische Werte d, und zwar ausschlieflich fiir ein Signifikanzniveau von a = 0, 05.

BEeispieL: Fir T = 20 und K = 2 148t sich ein unterer kritischer Wert von

d§ o5 = 1,10 und ein oberer kritischer Wert von dflos = 1,54 ablesen. Das heift:

f(d")

Pr(dt <1,10) = 0,05

Pr(d" <1,54) = 0,05

f0)

f(d™)

dk,df
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